1. Négy 10 Q nagysagu ellenallast az abra szerint osszekapcsolunk. Ezutan U=15 V
fesziiltséget kapcsolunk az A és B pontok kozé.
D R, | C

a) Mekkora aram folyik ebben az esetben az R, ellenallason?

b) Mekkora lesz a D és C pontok kozti fesziiltség?

c) Melyik ellenallason szabadul fel a legtobb ho? |£2;|
Menny1 ho szabadul fel 10 s alatt ezen az ellenallason?

2008 m3j | |
e A | e } B
2. Egy akkumulator elektromotoros ereje 12 V, belsé ellenallasa L.
1 Q. Az abra szerint az akkumulator sarkaira parhuzamosan ®

kapcsolunk két izzot, amelyek ellenallasa 4 Q és allandonak

2.
tekintheto. @

Mennyivel valtozik meg az 1. szdmu 1zz06 teljesitménye, ha a 2. ; :
szamu 1zz6 kiég? —4|l| |’—{:*ﬁ
2016 maj : :

3. Elekrolizis soran rézgalic oldatot hasznalunk, az oldatbél Cu’* ionok valnak ki
a katodon.

a) Hany rézion valik ki a katodon 6t perc alatt, ha az arammerd 1 mA aramot mutat?
b) Mennyi1 a katodon az ezen 1do alatt kivalt réz tomege?

A réz molaris atomtomege M, = 63,55 g kozép 2011 okt
- mol
4. Az aluminium gyartasakor a timféldolvadék elektrolizise soran a harom vegyértékii
aluminium a katédon valik ki. Mennyi aluminium keletkezik 1 éra alatt, ha
az aramerosség S0 000 A? Az elektrolizishez hasznalt fesziiltség 4 V. Mekkora
az 1 kg aluminium eléallitasahoz felhasznalt energia?

(M, =27-8, e=16-10"C) 2012 okt

mol



5. Egy részecskefizikai kisérletben egy részecskenyalab érkezik homogén magneses
mezobe, melyben két detektor van elhelyezve. A részecskenyalab protonokbol,
neutronokbol, deutérium-magokbal (deuteronokbol) és alfa-részecskékbol all. A
részecskeék sebessége egységesen 1000 m/s. Tudjuk, hogy a D, detektorba csapodnak
a protonok.
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a) Mekkora a magneses tér B indukcidjanak nagysaga?
b) Milyen részecskék érik el a D, detektort?
c) Hova kellene helyezni azt a detektort, amivel a neutronokat szeretnénk szamlalni?

A magneses indukci6 iranya a papir sikjara merdleges. A gravitacios tér hatasai
elhanyagolhatéak. A proton téltése ¢, =1,6-107° C . tomege m, =1.67-107 kg .

6. B indukcioju, homogén magneses mezében egy m tomegii, ¢ toltésii pontszerii test
mozog v sebességgel. A testhez egy / hosszusagu, sulytalan fonal van hozzakotve,
amelynek masik vége rogzitve van. Az abra mutatja a test elhelyezkedését egy
pillanatban. A sebesség iranya, a fonal és a magneses indukcio egymasra
kolcsonosen merolegesek. A test surlodasmentesen mozog, ra csak a fonal és a
magneses mezo hat, a gravitaciot nem Kkell figyelembe venni! (A toltés pozitiv, a
magneses indukcio iranya a papir sikjabol kifelé mutat.)

Adatok: B=2T, m=2g, ¢q=3mC, I=5m 2008 okt
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a) Mekkora a v sebesség nagysaga, ha a fonal a mozgas soran végig egyenesen
marad, de eré nem ébred benne?
b) Mekkora lesz a fonalerd, ha az elobbi sebesség haromszorosaval indul el a test?



T1.Egy 100 Q-os ellenallast valtakozé

U
100V
fesziiltségre kapcsolunk. A fesziiltség /\ /\ /
idébeli valtozasat a mellékelt abran lat- e
hatjuk. Mekkora az ellenallason kelet- 1 \/ \/ \/
100 V

kezo effektiv hoteljesitmény?

A) P=100W.

B) P=70,7W. T 2017 maj #7
C) P=50W.

D) P=0W.

T2.Két elektrolizalo kadat, egy kicsit és egy nagyot sorba kapcsolunk. A kadakat azonos
elektrolittal toltjiik fel, majd fesziiltséget kapcsolunk a két sz¢lso elektrodara. Melyik
kad esetén valik ki nagyobb mennyiségi fém azonos ido alatt?

|||M||.... .|}

K 2018 m4j #11

A) A Kkis kadban.
B) A nagy kadban.
C) A két kddban azonos mennyiségli fém valik ki.

T3. A haztartasi aram voltban mért fesziiltségét a (masodpercekben mért) ido

fiiggvényében az U = 230-+/2 - sin( 02(7;2

2

-t) fiiggvény irja le. Ezt felhasznalva

valassza ki a halozati fesziiltség maximalis értékét!

A) 230V C) 2302V
\/_ 21 o 2012 okt
B) 230-v2: v D) 230-4/2-sin| — |V
0,02 ) 0.02
T4. Mozoghat-e egy toltott részecske a Lorentz-eré hatasara | a

egy végtelen hosszu, aramjarta vezet6 koriil a vezetére

meroéleges sikban olyan korpalyan, melynek
kozéppontjan athalad a vezet6?

e i : m, q
A) Igen, ha a vezetével parhuzamos sebességkomponense nulla.
B) Nem, mivel a Lorentz-eré csak homogén magneses térben merdleges
a sebességre.
= 2012 okt

C) Nem, mivel egy ilyen kérpalyan nem hatna ra a Lorentz-er6.



T5. Homogén magneses térbe, a magneses indukciovonalakkal parhuzamosan beloviink

egy elektront. Milyen palyan fog mozogni, ha a gravitacio elhanyagolhato?

A) Korpalyan.

B) Egyenes vonalu palyan.
C) Parabolapalyan.

D) Csavarvonal mentén.

2006 okt

T6. Milyen mozgast végezhet egy toltott részecske, ha olyan homogén elektromagneses

T7.

T8.

térben van, ahol az elektromos térerosség vektora meroleges a magneses indukcio
vektorara?

A) A toltott részecske végezhet egyenes vonalu egyenletesen gyorsulo
mozgast.

B) A toltott részecske végezhet egyenletes kormozgast.

C) A toltott részecske végezhet egyenes vonalu egyenletes mozgast.

D) Az elobbi mozgasok egyike sem képzelheto el.

2007 mé;j

Egy rézbol késziilt Faraday-kalitka belsejében egy kis vasgolyo van. Egy erés mag-
nessel kozelitiink a kalitkahoz. Mi torténik?

A) A kis vasgolyot maga felé vonzza a magnes.
B) A kalitkédban az elektromos térerdsség nulla, ezért a vasgoly6

2016 méj
nyugalomban marad.
C) A kalitka felmagnesezddik, ezért a vasgolyo a kalitka faldhoz gurul.
Egy fiiggoleges, surlodasmentes iiveghengerbe két kicsi, nem elha- AT
nyagolhaté tomegii magnest helyeztiink. Ugy allitjuk be a magne-
seket, hogy taszitsak egymast. A két magnes kozott igy keskeny légrés
keletkezik. A fels6 magnes folé egy harmadik magnest tesziink gy,
hogy az is taszitsa a kozépsot. A magnesek egyformak (alakjuk,
tomegiik és erosségiik is azonos). A kozépso magnes alatt vagy felett e
lesz szélesebb légreés? —_
——
~———————
K 2019 okt #11 e
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A) Alul lesz nagyobb légrés.
B) Egyenlo lesz a két 1égrés.
C) Felil lesz nagyobb Iégrés.



T9. Egy negativ toltésii részecske halad homogén, a papir @
sikjabol kifelé mutato magneses térben. A ra hato

Lorenz-er6 irianyat mellékelt abra mutatja. Milyen "
iranyba halad a részecske? <
9
@

A)
B)
)
D)

A papir sikjaban a lap teteje felé.

A papir sikjaban a lap alja felé.

A papir sikjara mer6legesen, a sikbol kifelé.
A papir sikjara merélegesen, a sikba befelé.

T10. A papir sikjaban homogén, sztatikus elektromos tér (E) és
magneses tér (B) hat, az abranak megfeleléen. Egy apro,
elektromosan toltott testet mozgatunk az A pontbol a
C pontba kétféle uton, ahogyan azt az Abra mutatja.
Melyik tuton végez nagyobb munkat a testen az elektromos,
illetve a magneses tér?

K 2020 maj T8

A) Az elektromos tér €s a magneses tér munkdja is az 1-es ton lesz nagyobb.
B) Az elektromos tér munkdja az 1-es, a magnesesé a 2-es uton lesz nagyobb.
C) Az elektromos tér munkdja egyforma lesz a két iton, a magnesesé az 1-es
uton lesz nagyobb. )
D) Mindkét tér munkdja egyforma lesz mindkét tton. T 2023 maj TS
EXTRA PELDAK:

A mellékelt abran lathato d = 10 cm lemeztavolsagi kondenzator egyik lemezének
O kozepében egy protonforras talalhato, ahonnan nagyon Kis kezdeti sebességii
protonok léphetnek ki. A masik lemez

kozepén egy L lyuk helyezkedik el
A kondenzatortol jobbra B=0,6T
indukcioju homogén magneses mezo
talalhaté az abra sikjara merolegesen.
A kondenzaitor fegyverzetei kozott a
protonokra F=5-10"°N elektromos
er6 hat. (A teljes osszeallitas vaku-
umban van, a nehézségi eré hatasa a
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feladat soran elhanyagolhato.)

X X X X X

a) Hatarozza meg a kondenzator fegyverzetei kozott mérheto fesziltséget!

b) Mekkora sebességgel hagyjak el a protonok a jobb oldali fegyverzetet a lyukon
keresztiil?

¢) Mennyi ideig tartézkodik egy proton a fegyverzetek kozott?

d) Mekkora sugaru korpalyan haladnak a protonok a homogén magneses mezében?

(A proton toltése g =1,6-10" C, tomege m, =1,67- 107 kg )
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2020 okt #2




Egy elektron olyan magneses térben mozog, melyet két, egyenként homogén,
egymassal parhuzamos (az abra sikjaba befelé mutato), de kiilonb6zo nagysagu
magneses mezo alkot. #, idopillanatban az elektron éppen a ket térfelet hatarolo
sikt6l indul, a sikra merélegesen 10° m/s sebességgel, és az abran lathato, félkorok-
bél allé palyat irja le. Az elsé térrészben a magneses indukcioé nagysaga 5,7-107 T,
a masodik térrészben az elektron altal leirt korpalya sugara kétszer akkora, mint az
elso térrészben leirt korpalyajanak sugara. #; idopillanatban az elektron ismét a két
térfelet hatarolo sikra ér.

Adatok: e=1.6-10" C, m, =91-10"" kg

a) Mekkora az elektron altal leirt korpalyak sugara?

b) Mekkora a magneses indukcid nagysaga a masodik térfélen?
c) Mennyi utat tesz meg az elektron 6sszesen 7, és #; kozott?

d) Mennyi 1do6 telik el 7, és 1, kozott?

2010 m4j

Egy R =150 Q-os ellenallas, egy kapcsolo és

egy egyeniranyito dioda, valamint egy
fesziiltségforras felhasznalasaval aramkort
épitiink a kapcsolasi rajz szerint. Mérjiik az
aramkorben kialakulé aramerdsséget is. Az
aramkorre 300V  csucsértékii, 50 Hz . R (A)
frekvenciaju szinuszos valtakozo fesziiltséget
kapcsolunk. A kapcsolo elészor az 1. allasban
van.

a) Hogyan alakul az ellenallason atfolyé aram iddébeli véltozasa? Készitsen vazlatos
aramerosség-1d6 grafikont!
b) Menny1 ho fejlodik az ellenéllason 1 perc alatt? 2023 maj #3

A kapcsolot atkapcesoljuk a 2. allasaba, ilyenkor a dioda csak az egyik iranyba engedi
at az aramot.

¢) Készitse el most is az dramerdsség-1d6 gratikont!
d) Menny1 ho fejlédik az ellenallason 1 perc alatt ebben az esetben?




A Naprendszerben egy, a Foldhoz kozeli helyen a magneses indukcio értéke

B =107 T. A napszéllel érkezé elektronok (e') és a-részecskék ( ;He“) ennek
hatasara spiralis palyan kezdenek mozogni. Mennyi a kormozgasukhoz
rendelhet6 periodusidejiik aranya? m_,=6.6-10"" kg. m, =091-107° kg .
e=16-10"C

EXTRA TESZTKERDESEK:

Egy R ellenallasu tekercsre kiillonbozé aramforrasokat kapcsolunk. Melyik esetben
lesz nagyobb a tekercsen adott id6 alatt atlagosan felszabadul6 hé: ha 2 A egyenaram
vagy ha 2 A effektiv értékii valtoaram folyik at rajta?

A)
B)
O)
D)

, , T 2022 m4j #12
Egyendram esetén.

Valtoaram esetén.
A két esetben azonos mennyiségti hé szabadul fel.
A valtéaram frekvencidjatol fiigg.

Az abran egy ciklotron lathaté. A magneses indukcio oo i an s en s
Nagy frekvenciaji valtakozogram
fiiggolegesen felfelé mutat. Milyen toltésii részecskét \ W

gyorsitanak éppen, ha az a szaggatott vonal mentén
mozog?
K T 2022 maj #10
A) Poazitivat.
B) Negativat.
C) Semlegeset.
D) Semlegeset biztosan nem, de pozitivat és negativat is gyorsithatnak.




Az abran liathaté berendezésben egy adott elem
kiillonb6z6 izotopjait valasztjak szét egymastol. Az
izotopok a szétvalasztast végz6 homogén magneses
mezébe azonos helyen és azonos sebességgel érkeznek az
x tengely mentén. Melyik (D: vagy D) detektorba
csapodnak be a nagyobb tomegii izotépok?

A) A Ds-be.
B) A D2-be.
C) A protonszamtol fiiggden lehet a D1 és a D2 detektor 1s.
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2020 okt T8




